

都里镇:

产业发展规划赋能乡村振兴

□本报记者 梁亚杰 通讯员 炎富玲

8月23日,在都里镇北马辛庄村,一座造型别致的口袋游园让人眼前一亮。挺拔的银杏、苍翠的雪松、枝叶宽大的五角红枫……10余种花草苗木点缀在不同的方向。蓝天白云下,走在红砖铺设的道路上,别有一番趣味。

“小而美”不仅是这座口袋游园给人留下的印象,更是整个村子生动的写照。北马辛庄村下辖5个村民小组,共有387户1100余人,规模并不算大,这样的村子如何实现发展成为摆在村“两委”面前的头等大事。在村党支部书记马国一的带领下,该村千方百计筹措资金,掀起了一场声势浩大的人居环境整治行动,立志要让村子旧貌换新颜。北马辛庄村坚持党建引领,强化示范带动,以治“六乱”抓“六清”,持续推动全村人居环境工作再上一个新台阶。

马国一介绍,北马辛庄村除了建设口袋游园,还对村内主干道两侧的外立面进行了粉刷涂白,2.1万平方米的公共墙体得到亮化提升。以前,北马辛庄村村民外出,“头上有飞线、脚下有污水”,整个村子给人的观感是脏乱差。“经过综合整治,我们1700余米的污水管网得到彻底改造,5000

米的空中飞线被清理干净,村内的主要路段也实现了硬化,背街小巷的环境卫生得到了全面提升。”马国一说,村里的人居环境实现了全面提升,这全靠党群共同为美化家园而付出的努力。下一步,该村将加大项目建设力度,依托跃进渠纪念馆、跃进合作社、蔬菜大棚产业,发展“红色旅游、研学游、康养游”项目,打造民宿、采摘、游玩一体化产学研集中地,助力村集体经济发展。

在都里镇,以“五星”支部创建为契机,大刀阔斧推进人居环境整治,在改善村容村貌的基础上加快产业发展,壮大集体经济,成为各村推进乡村振兴工作的着力点。为此,都里镇积极谋划,制订实施“151”(即夯实一个基础、发展五大产业、强化一个保障)产业发展规划,为创建“五星”支部、推动乡村振兴取得新进展提供充足保障。

乡村振兴,交通先行,完善的交通是乡村振兴的基础。都里镇按照市、区相关部署,全面推进灾后重建。目前,该镇10条道路、5座桥和1个涵洞正加快建设,全部工程预计9月底完工。届时,都里镇将实现村村通高标准公路,5座桥梁将连通河南、河北。

产业是推进乡村振兴的有力支

撑,都里镇根据自身优势,积极规划确立了“发展五大产业”的思路。在发展特色农业上,该镇以特色农业产业园为载体,带动花椒、槐米、迷迭香、万寿菊等特色农产品形成规模种植。在发展旅游业上,该镇依托旅游专项债,全面打造盘金窑、许家滩、东郊口、三里湾4个沿漳河旅游村,拓展研学观光、农家游等形式,开发配套服务。在发展水上娱乐项目上,该镇实施都里沟水生态建设项目,通过疏挖河道、修建蓄水池,对都里沟镇段进行蓄水,形成生态水面,为下一步水上娱乐项目的开发奠定基础。在发展服装加工业上,该镇依托原有的优势,加大服装加工厂房建设力度。目前,该镇特色养殖业上,该镇在好井、下街等村发展养牛产业,计划养牛1000余头。

都里镇规划发展的五大产业中,有的正在做项目可行性分析报告,有的已发布项目招标预告,有的项目已开工建设。这些项目的规划和实施将带动相关地区群众就业,增加村民收入,壮大集体经济。

“在推进乡村振兴的过程中,无论落实哪项具体工作,都要始终坚持党建引领,这样才能把各项工作向前稳步推进。”都里镇相关负责人表示,都里镇采取多项措施,使党建引领这一

保障持续强化。各村在支部阵地建设上加大投入,东水村、后街村新建了村委会大院或村委会大楼,古井村、北马辛庄村对党建阵地进行了重新装修。按照分类管理原则,18个行政村根据村干部出勤、工作目标完成情况等进行考评,考评结果划分为一类、二类和三类,作为发放绩效补贴的主要依据。各村干部队伍管理更加严格,一些长期不参与工作的村“两委”干部被约谈。由都里镇组织、各村广泛参与的观摩学习活动效果良好,各村“两委”干部通过到安阳县、林州市等地的样板村观摩学习,对标先进找差距,为自身发展理清了思路。

都里镇相关负责人说:“151”产业发展规划为全镇产业发展、集体经济壮大指明了方向,各村都能充分发掘自身优势并推出符合实际情况的产业措施。目前,全镇“五星”支部创建正深入推进,在完善的机制、措施激励下,各村“两委”干事创业的热情被充分调动起来。在这样的良好氛围中,都里镇的各项工一定会迈上一个新台阶。”

走进乡村看振兴



安阳·殷都区

— AN YANG · YIN DU QU —

努力创造新殷都

让群众看病购药更安心

——殷都区医保局开展全覆盖检查工作纪实

□本报记者 梁亚杰 通讯员 宋辉

“我们组织人员于8月1日至12日在辖区定点医药机构进行了全覆盖检查,以加强医保基金监管工作,这有利于我区医疗保障事业平稳、健康、可持续发展。”8月23日,殷都区医疗保障局党组书记、局长郭晓健介绍,该局深入贯彻落实《医疗保障基金使用监督管理条例》,按照医保基金监管总体工作部署,全面开展监管工作。

8月初,殷都区医保局召开党组会议,就开展全覆盖检查进行安排部署,决定每周听取该项工作进度汇报,实时掌握相关动态。随后,该局又召开工作讨论会及调度会,进行再安排、再部署。为建立专业队伍,确保高标准、高质量完成各项检查任务,殷都区医保局从各业务股室抽调25名业务骨干组成4个检查小组,由业务股室股长或副股长担任各检查小组组长。

在对辖区定点医药机构进行全覆盖检查中,检查小组成员重点对挂床

住院、虚假就医购药、串通他人虚开费用单据等情况进行督查,并全面排查定点零售药店是否存在盗刷医保身份凭证、为参保人员串换药品等行为,对医疗机构上传费用大数据信息进行全面核查、比对。

“全覆盖检查共涉及殷都区35家定点医疗机构、124家定点药店,检查发现个别医疗机构存在药品进销存不符、门诊病人处方超量、过度检查等问题,个别定点诊所存在进销存管理混乱、公示收费价格与实际收费价格不符等问题。”郭晓健说,针对这些问题,殷都区医保局要求相关责任方立即整改,切实维护群众合法权益,让群众看病就医购药更安心、更放心。

下一步,殷都区医保局将继续加强对定点医药机构的监督检查,加大典型案例曝光力度,联合公安、卫健等相关部门对发现的问题从严、从速、从重处理,保持打击诈骗医保基金违法犯罪行为的高压态势,推进医保基金监管工作向纵深开展。

相台街道果园社区 推进垃圾分类 引领文明风尚

本报讯(记者 梁亚杰 通讯员 李静怡 侯悦)推进文明城市创建工作,要调动居民的主动性,增强居民的参与意识。8月23日,相台街道果园社区在辖区开展了生活垃圾分类宣传活动,社区工作人员和志愿者向广大居民发放宣传单、讲解垃圾分类知识,为“创文”工作的开展营造浓厚氛围。

在当天的活动中,社区工作人员在车流、人流密集路段悬挂宣传条幅,并在展台上摆放大量宣传资料供过往行人翻看。部分志愿者还沿街向附近商户和行人发放宣传手册及环保宣传袋,向行人讲解垃圾分类的好处,宣传

垃圾分类以及处理有害垃圾的方法。当天,工作人员和志愿者共发放200余份宣传单,向附近商户、居民普及了垃圾分类知识,“垃圾分类无小事、美化环境又环保”的观念深入人心。

相台街道相关负责人介绍:“实行垃圾分类对进一步增强居民环保意识意义重大。平时大家可能不太注意这些细节,有时候分不清可回收垃圾、有害垃圾、厨余垃圾的区别。这次宣传活动弥补了人们认识的不足,有利于广大居民养成垃圾分类的生活习惯,进而带动社会公众提高环保意识,让文明新风尚蔚然成风。”

东积善村: 创建“五星”支部 绘就乡村振兴新画卷

□本报记者 刘斐

整齐有序的居住小区、平整宽阔的道路、游园里怒放的鲜花……8月21日,走进铜冶镇东积善村,一幅美丽乡村画卷映入眼帘。

“我们村有两个休闲游园,游园内配有大屏幕电视、篮球场、羽毛球场、乒乓球桌等,小桥流水,花红柳绿,美着呢!闲暇时,逛逛游园,跳跳广场舞,心里美滋滋的。”该村一位村民笑着告诉记者。

这得益于“五星”支部创建。“东积善村共有838户3026人,分为5个村民小组,有党员78名,全村耕地面积1450亩,‘两委’干部共7人。在‘五星’支部创建中,我们把‘产业兴旺’和‘生态宜居’作为主要内容抓好。”东积善村党支部书记冯广涛说。

“五星”支部创建工作开展以来,东积善村高度重视,迅速行动,按照“五星”支部创建要求,周密谋划,系统部署,全力推动工作高质量开展。

创建“产业兴旺”,助力农民增收致富。东积善村美丽的田园风光和水上乐园吸引和辐射周边好几个村庄的游客光临和游玩,带动了该村的经济。同时,该村依托一体化商贸城有效增加了村民收入,其租赁收入纳入村集体经济,全部用于基础设施建设。

“下一步,我们将积极申报3A级景区,以‘积善之家,必有余庆’为品牌,打造鲜花巷、雨伞巷等民风小街和工业村特色民宿,发展乡村旅游业,吸引周边群众前来参观游玩,激发经济活力;依托铜冶镇‘西部工业强镇’优势,积极对接周边四大焦化龙头企业,成立村集体经济和企业共同占股的农业专业合作社,建立双绑机制,流转土地100多亩,建设有机蔬菜大棚,村民

负责种植,企业负责销售,可以增加村民收入,壮大集体经济。”冯广涛表示。

创建“生态宜居”,提升人居环境。该村实施提升工程,投资80余万元整修长300米、宽10米的柏油路两条,更换地下管网,设置道路两侧绿化带,安装路灯40余盏;全村道路两旁间隔百米放置垃圾分类箱,引导群众分类投放垃圾,实现垃圾不落地,保持村容村貌整洁;深入推进厕所改革,建设三格化粪池式公厕,达到“一街一厕”,提高群众卫生水平和生活品质;推进污水处理,在村南头建成一座日处理污水500吨的处理站。

创建“平安法治”,守牢平安底线。该村成立应急预案专项小组,由党员、志愿者、“两委”干部组成,面对防汛抗洪、疫情防控等突发事件能够提前应对、有效处理,今年已经成功创建“三零村”“无疫村”。

创建“文明幸福”,建文明幸福村。该村提倡婚事新办,持续开展宣传,印发告知书,村民办红白事需提前报备;注重民生事业发展,开展参保政策宣传,鼓励全村参保,今年基本医疗保险参保率、基本养老保险参保率均在95%以上。

创建“支部过硬”,建强党支部。该村成立由党支部成员、党员、群众组成的“三人行”小组,精准细致开展疫情防控、防汛救灾、“散煤清零”、人居环境整治等工作,极大地提高了工作效率;优先从乡贤人士、致富能手和后备大学生干部中挑选入党积极分子,近3年新发展党员7名,均从以上类别中发展。

“下一步,我们将按照‘五星’支部创建标准,逐条找差距,明确创建方向,制定工作目标,把‘五星’支部创建与基层治理深度融合,提升党建引领基层治理效能,高质量助推乡村振兴。”冯广涛说。

→连日来,李珍街铜冶社区开展了以“爱护环境卫生、创建清洁家园”为主题的环境卫生集中整治活动。党员志愿者、社区工作者、网格员对道路沿线、房前屋后及背街小巷等点位的垃圾、杂物、杂草进行清理,进一步美化了街容街貌,改善了人居环境。图为8月23日,志愿者在背街小巷清理杂草。(韩璐摄)



←8月18日,水冶街道马村社区网格员在小区开展了集中清洁、维护公共设施活动。网格员分组对破损的公共座椅、健身器材进行检修、清洁,以此带动更多居民关注辖区人居环境,共同参与创建文明社区。该社区将继续发挥网格治理作用,持续做好宣传引导,为居民办好民生实事。图为网格员正在擦拭健身器材。(朱子春 摄)



用工匠精神雕琢精微麦秆画

——走近殷都区非遗项目传承人黄艳泳

□本报记者 梁亚杰 文/图

《瓦雀栖枝图》,4只瓦雀在枝头呈现出不同姿态,每只瓦雀的眼神都充满警觉、机警;《放情高歌》,硕大的树叶下,一只通体青翠的蝴蝶似乎发出“唧唧”的鸣叫声;《千秋鼎盛》,粉红色和米黄色的牡丹从方鼎中露出硕大的花朵,寓意着国泰民安。8月22日,走进安阳市非遗项目“黄艳泳麦秆画”创作者黄艳泳家,柜台上摆放的一件件惟妙惟肖的麦秆画作品吸引着每一个到访者的眼球,其细腻的做工、精湛的艺术令人惊叹不已。

“我的每一幅作品都力求细节上的完美,在选用麦秆材料时我只选择亮度、光泽度最好的第一节麦秆。”谈到对制作麦秆画选用材料的严格把关,黄艳泳说一定要守好第一道程序,这样才能保证麦秆画的质量。“因为选用材料严格、制作过程精细,所以我的作品叫精微麦秆画,单制作工序就有30多道,完成一幅好的作品需要数月的时间,非常考验耐心。”黄艳泳介绍。

黄艳泳说:“我自小生活在梅园庄街道安钢四生活区,那时候,父亲会在空闲时间制作麦秆画,母亲则喜欢剪纸,这样的成长环境让我从小就对这些东西产生了浓厚兴趣。”在黄艳泳的影响下,他的妻子同样成为了一名能熟练制作麦秆画的高手,并协助黄艳泳完成一些制作工序。在这样良好的家庭氛围中,黄艳泳才一次次完成高水准的制作,把一幅幅精微麦秆画作品展现在大家面前。

黄艳泳的精微麦秆画大致分为人物、花鸟虫兽、殷商文化等三大主题和类别,人物注重以人反映生活,花鸟虫兽偏重于写实,殷商文化则着力把家乡深厚的历史文化底蕴展现出来。“殷都区有着丰富的历史文化资源,把这些文化元素融入精微麦秆画,通过参加展览、比赛把家乡文化推广出去,是现阶段我创作的重点和努力的方向。”黄艳泳说,殷都区正着力推进“文旅兴区”战略,文旅产业必将获得蓬勃发展,这为他现阶段的创作提供了灵感。“比如甲骨文、曹操高陵等,都可以激发我的创作欲望,别人一看就知道这里是安阳、是殷都



黄艳泳展示获得的证书

区。”黄艳泳说。在黄艳泳摆放精微麦秆画作品的柜台上,装裱好的荣誉证书一张接一张排成了长龙,他的众多作品获得省级、市级奖项,他本人也获得了多

项荣誉。对黄艳泳而言,一切荣誉都是他不断把作品推向更高水平的动力。“我永远不会满足,而是会不断鞭策自己、挑战自我,创作出更多令大家满意的作品。”黄艳泳说。